

新时代 新征程 新伟业

市城市管理局

## 协同推进再生水循环利用 擦亮城市绿色生态底色

**本报讯 (记者 刘丽霞)** 近年来,我市在碳达峰、碳中和背景下,不断补齐城镇污水收集处理设施短板,大力推进生活污水处理提质增效,市、县建成区范围内生活污水直排口基本消除,黑臭水体实现“长制久清”。

生活污水实现达标排放。全市现有城市生活污水处理厂16座,去年日平均处理生活污水32.65万吨,污水处理率97.59%。市区两座生活污水处理厂总设计处理能力11.5万吨/日,去年日平均处理生活污水10.88万吨。目前,全市生活污水处理厂出水COD、氨氮、总磷等3项主要指标均达到地表水V类标准,其余指标达到污水处理一级A排放标准。

再生水利用率逐年提高。去年全市再生水利用总量6610.03万吨,平均利用率为55.47%。其中,市区再生水利用量1636.35万吨,利用率41.21%,利用方向包括晋能阳

土河电厂、市生活垃圾焚烧发电厂的工业利用,污水处理厂内部杂用以及生态补水,生态补水占比78.52%。另外,还有部分小区配套建设雨水收集系统,利用雨水进行绿化浇灌、道路清洗等。按照《吕梁市区域再生水循环利用试点实施方案》,我市共谋划建设再生水循环利用重点项目17项,这些项目的实施将极大提升我市再生水利用水平。

节水型社会建设成效显著。市城市管理将城市节水作为水资源高效利用的有效途径。坚持高位推动,市政府先后批复和印发了《吕梁市城市节水专项规划(2017-2030)》《吕梁市城市再生水利用专项规划(2021-2030)》《吕梁市城市节约用水管理办法》等文件,对我市节水工作顶层设计、全面部署。在加快管网改造方面,2021年至今,全市共改造老旧供水管网31.69公里,除汾阳、交城、兴县外,其余县(市)公共供水管网

漏损率均达到国家要求的9%以下。今年,全市计划改造老旧供水管网25公里。同时,下达用水指标。对市区72家非居民用水大户下达用水计划指标,并对指标执行情况进行跟踪考核,近年来,未发现超计划用水情况。此外,加大宣传力度。以开展“全国城市节水宣传周”为契机,通过“六进”活动、健步走、更换节水设施、评选节水单位、发放宣传册等形式,不断丰富宣传载体,拓宽宣传阵地、扩大宣传影响。

开展城市节水工作是推动水资源高效利用、生活水环境持续改善的有力抓手。市城市管理将以再生水循环利用试点和国家节水型城市创建为契机,按照“以需定供、分质用水、就近利用”原则,不断推动节水事业发展高质量发展。首先,扩大再生水利用场景水平。合理布局建设输水管网、加压泵站等再生水利用设施,并在再生水供水沿线科学

布局取水口。加大雨水以及矿井水收集利用力度,明确将工业用水和生态补水作为再生水利用的重要途径。推广使用先进的循环用水技术、设备和工艺,将再生水广泛用于工业生产、生态景观、城市绿化、市政杂用等领域。其次,健全再生水利用机制。建立健全促进再生水利用的管理体制和激励机制,由工业园区、用水大户与市政再生水运营单位合作建设再生水管网,由再生水供应企业和用户按照优质优价的原则自主协商定价。拓宽投融资渠道,鼓励社会资本投入再生水基础设施建设。最后,深入推进节水型城市建设。加大节水资金和人员投入,普及节水型生活用水器具、设备和工艺。充分发挥社区在家庭、单位等社会网络中的纽带作用,广泛动员群众循环使用家庭生活用水,引导公众自发节水,使节约用水成为每个单位、每个家庭、每个人的自觉行动。

近日,石楼县中医医院组织开展“服务百姓健康”大型义诊活动,充分发挥中医院的特色优势,将优质的医疗服务送到百姓家门口。义诊现场,专家耐心倾听患者的病情描述,仔细查看病历和检查报告,为患者提供个性化的治疗方案和建议。

图①为专家向居民普及中医养生、疾病预防和日常保健知识。  
图②为专家为患者进行心电图检查。

冯凯治 霍爱兰 摄



柳林县市场监督管理局

## 强化市场监管领域禁毒工作

**本报讯 (记者 刘小宇)** 为全面打好县域毒品问题综合治理,坚决打好打赢新时代禁毒人民战争,柳林县市场监督管理局切实履行麻精药品监管职责,加强医疗机构麻精药品监管工作,防止麻精药品滥用和流入非法渠道。

柳林县市场监督管理局作为禁毒成员单位,7月中旬和县公安局、卫健部门

进行联合检查。重点检查了2家医疗机构麻精药品是否通过电子印鉴卡平台购进;购进渠道是否合法;检查双人管理、入库验收、出库记录、专账登记、专库(柜)存储、处方管理等安全管理制度的落实情况。麻精药品抽取一定比例品种跟踪核实流向,核对购进和使用的数量是否平衡。督促推进使用单位完

善信息化追溯系统,对购进、使用的麻精药品扫码核注核销,确保在合法渠道流通使用。

通过联合检查,柳林县市场监督管理局督促医疗机构务必提高药品安全主体责任意识,严格落实管理措施,加强麻精药品全链条管理,防止流入非法渠道,确保人民群众用药安全。

## “县城热”折射城镇化新趋势

最近,县城很火。从“县城文学”“县城美学”到“小城游”“小镇中产”,县城题材在社交媒体上成为新的流量密码。流量的背后是人。从人口普查数据看,10年间县城和县级市城区常住人口增长超过30%,县城成为农业转移人口就近城镇化的重要地方。

县城位于“城尾乡头”,连接城市、服务乡村,也是农村居民进城、回乡的交汇点。网络上那些关于县城的描摹,怀旧的或明亮的,松弛缓慢的或活力蓬勃的,想走出或想停留的,人们谈论着县城的不同切面,引发共鸣也不乏争议。毕竟,没有哪一座县城可以代表所有县城。毋庸置疑的是,县城的变化越来越受到关注,县城的未来充满想象空间。

县是我国历史上最稳定的行政区划单元,目前我国有1800多个县和县级市,占全国国土面积约90%,县城常住人口约7.4亿人。近年来,农业转移人口就地就近城镇化成为新趋势,农民在县城购房安家、向县城集聚的现象更加普遍。随着互联网的发展、基础设施的完善以及城乡居民消费加快升级,新模式、连锁酒店、品牌餐饮、网红零食等行业头部企业纷纷抢滩县域消费“新蓝海”。

当前,县域发展不平衡不充分等问题仍然存在。有关研究报告显示,2023

年我国GDP千亿元增至59个,这些县域经济的头部选手,有的经济体量强过一市甚至跑赢一省。但是与大中城市相比,县域总体发展水平仍相对较低,特别是中西部地区的许多县域依然呈现出“农业大县、工业小县、财政穷县”等特征。不少县域产业承载能力和人口聚集能力不强,教育、医疗、养老、托育、文化等公共服务供给总量不足、质量不高,难以有力承担起支撑农民就地就近城镇化的重任。

产业兴,则县城兴。推进以县城为重要载体的城镇化建设,要因地制宜推动新型工业化城镇化协同发展,重点发展比较优势明显、带动农业农村能力强、就业容量大的产业,实现以产兴城、以城聚人、以人兴业。同时,加快补齐市政设施和公共服务等方面短板,提升县城综合承载能力,增强对乡村的辐射带动作用。我国县城数量大、类型多,不仅要根据区位条件、资源禀赋、产业基础、功能定位等合理确定发展路径,避免盲目跟风、千城一面;还要严守耕地保护和生态保护两条红线,防止大拆大建、贪大求洋。

据《经济日报》

**本报讯 (记者 王洋 通讯员 高乔渊)** 近日,静兴高速沿线收费站迎来了一项重要的服务升级举措——12台电子多功能服务监督器正式落户,开启了它们助推静兴高速服务提升的使命之旅,为广大司乘人员带来了更优质和便捷的服务体验。

一直以来,如何提升服务是静兴高速的运营管理重点工作。新投入使用电子多功能服务监督器打开了服务监督和评价体系提升实施的新路径。该设备凭借出色性能,在夜间也能清晰地展示服务监督信息,可触控的屏幕设置为服务评价提升提供了更多元化的可能,让收费服务始终处于透明和可监督的状态。

值得一提的是,该设备不仅有效提升了服务窗口的形象,还具有功耗低的显著优点,相较于更换频次较快的传统亚克力广告监督牌,该设备的使用很大程度降低了公司运营成本。其功能的多样性也为收费站的经营业务拓展提供了更多可能,它不仅能够用作通知显示,及时向司乘人员传递重要信息,还为下一步广告商用租赁拓宽了路径,通过这一“小窗口”激发高速运营新活力。

12台电子监督牌的更新换代,是静兴高速管理智能化、效益化的重要体现,将为广大司乘人员提供更优质、更高效的服务,促进高速公路的健康发展。



图为收费员用微笑“点亮”静兴高速。 王洋 摄

高0.8个百分点,工业企业利

润结构不断优化。从行业看,装备制造业的8个行业中,6个实现增长,其中铁路船舶航空航天、电子等行业,比1至6月份加快0.1个百分点,延续稳定恢复态势。

7月份单月看,规上工业企业利润同比增长4.1%,增速比6月份加快0.5个百分点,连续两个月加快。

消费品制造业利润保持两位数增长。1至7月份,消费品制造业利润同比增长10.2%,增速高于规上工业平均水平6.6个百分点。

“总体看,规上工业企业效益延续平稳恢复态势,但同时也要看到,国内消费需求依然偏弱,外部环境复杂多变,工业企业效益恢复基础仍需继续巩固。”国家统计局工业司统计师干卫宁表示,下阶段,要坚决贯彻落实党的二十届三中全会精神,引领作用明显。

装备制造业利润稳定增长。1至7月份,装备制造业利润同比增长6.1%,保持稳定增长,为规上工业利润恢复提供重要支撑。从占比看,装备制造业利润占规上工业的比重为35.1%,同比提

据新华社

## 7月份全省金融机构人民币贷款小幅增加

人行山西省分行日前公布的《山西省2024年7月金融统计数据报告》显示,7月份,全省金融机构人民币贷款增加159.87亿元,同比多增229.03亿元。

分部门看,住户部门贷款增加31.47亿元,其中,短期贷款增加7.49亿元,中长期贷款增加23.98亿元;企(事)业单位贷款增加124.42亿元,其中,短期贷款减少105.17亿元,中长期贷款增加164.27亿元,票据

据《山西经济日报》

融资增加63.58亿元;非银

行业金融机构贷款增加5.00亿元。

7月份,全省金融机构人

民币存款增加84.29亿元,同

增229.91亿元。

截至7月末,全省金融机构人民币贷款余额44910.65亿元,同比增长10.62%,比上年同期低1.67个百分点;人民币存款余额59988.61亿元,同比增长6.04%,比上年同期低3.70个百分点。

据《山西经济日报》

## 我省累计培育各类高素质农民92.5万人

全省高素质农民培育主管部门培训班日前在大同举办,中央农广校职业培训处、全国农业科教云平台等职能部门相关负责人围绕“高素质农民培育绩效评价管理”“高素质农民培育政策”“农民教育培训信息管理”等主题进行培训和解读。

2014年开展农民教育培训以来,我省各级农业农村部门围绕全面支撑粮食安全和重要农产品稳定供给,统筹推进农业经理人、农村创新创业者、乡村治理及农村社会事业发展带头人和种养能手等六大类开展培训,为推进乡村全面振兴提供了有力人才保障。

我省还在全国率先制定发布20个农民生产技能评价地方标准,建立了涵盖主要农作物种植品种和畜禽养殖品种的技能

据《山西日报》

培训期间,大同市、襄汾县、河曲县、文水县农业农村局,山西农新拓科技发展有限公司等进行交流发言。与会人员现场观摩了大同市金农农业专业合作社、蔬菜试验站、云冈区浩宇农民专业合作社、牧同乳业有限公司高素质农民培训开展、实践操作、跟踪服务、联农带农、基地建设、带动产业发展情况。

据《山西日报》

**邮储银行吕梁市分行与山西省农业信贷融资担保有限公司合作开展批量担保限率代偿业务**

今年以来,邮储银行吕梁市分行积极探索金融信贷新模式,秉承以“客户为中心”的服务理念,充分利用政策优势,通过降低客户综合融资成本,与山西省农业信贷融资担保有限公司合作开展批量担保限率代偿业务。

该项业务担保方式为信用、保证、抵押、质押,并追加省农担公司限率担保,不少农户受益。截至目前,农担限率业务本年已放款383笔1.79亿元。

下一步,该行将持续加大与农担公司的合作,加大客户营销力度,切实解决客户“融资难、融资贵”问题,进一步助力农村经济发展和乡村全面振兴。

(兰春艳)